

Основой стахановского движения послужило прежде всего коренное улучшение материального положения рабочих. Жить стало лучше, товарищи. Жить стало веселее. А когда веселее живется, работа спорится. Отсюда высокие нормы выработки. Отсюда герои и героини труда. В этом прежде всего корень стахановского движения.

И. СТАЛИН

# ТОМ ВОЦСЕВИК

(МОЛОДОЙ БОЛЬШЕВИК)

VLKSM Okruzkomlən da Kudьmkarskəj VLKSM rajkomlən gazet

№ 70 (321)

Nojav 26 lun 1935 god

## О стахановском движении и культурности рабочего класса

Речь т. В. М. Молотова 16 ноября на первом всесоюзном совещании работниц и работников — стахановцев

### 1. Кто такие стахановцы и чего они достигли?

Товарищи, наше совещание, скромно названное первым всесоюзным совещанием рабочих и работников — стахановцев промышленности и транспорта, превратилось в яркую демонстрацию того нового социалистического подема в рабочем классе, который получил имя стахановского движения.

Вчера еще можно было думать, что стахановцы, это — редкие герои высокой производительности труда на отдельных шахтах и заводах, что есть только отдельные рабочие и отдельные бригады рабочих — стахановцев, но общей картины нового подема было еще не видно. С трибуны этого совещания раздался голос рабочих — стахановцев самых различных отраслей промышленности и многих районов нашего транспорта, которые прекрасно выразили не только свое настроение, но и настроение многих тысяч стахановцев, не присутствующих на этом совещании, — настроение новых бойцов на социалистическом трудовом фронте.

Совещание показало, что стахановцы — уже не отдельные рабочие и не отдельные группы рабочих, что это уже не отдельные ручейки, а настоящий поток мощной силы. Теперь уже нельзя не видеть, что в стахановском движении мы имеем новый славный подъем рабочего класса в борьбе за высокую производительность труда на фабриках и заводах, в шахтах и на железных дорогах. Теперь уже нельзя не видеть, что за короткое время новая инициатива передовых рабочих подхвачена многими тысячами рабочих и работниц, что это дело превратилось в дело всего рабочего класса. (Аплодисменты).

Стахановское движение родилось в рабочих массах, в гуще рабочих. Известно ведь, что наиболее популярными представителями стахановского движения являются рядовые рабочие и работницы. Вчера еще их не знали многие и на своем заводе, вчера еще они стояли вместе с другими рядовыми рабочими и работницами, а теперь весь

рабочий класс Советского Союза узнал имена новых своих героев, имена тех рабочих и работниц, которые стали знаменем нового подема борьбы за социализм.

Посмотрим, кто такие наши стахановцы, познакомимся поближе хотя бы с некоторыми из них. Я хочу сообщить некоторые факты из биографий нескольких наиболее популярных сейчас стахановцев, и эти факты, как вы увидите, расскажут о многом поучительно.

Я приведу некоторые факты из биографий т. т. Стаханова, Бусыгина, Сметанина, Е. Виноградовой, М. Виноградовой и Кривоноса, с именами которых так неразрывно связан подъем стахановского движения.

Вот что известно о самом тов. Алексее Стаханове. Стаханову 29 лет. Он происходит из бедной крестьянской семьи Орловской губернии. Самостоятельной жизнью начал жить с 12 лет, когда пошел работать к кулаку на мельницу. В 1927 году поступил на шахту „Ирмино“, кончил на шахте курсы по подготовке забойщиков на отбойном молотке, затем сдал государственный технический экзамен на „отлично“. Он — сочувствующий ВКП(б) с 1934 года.

Вот второй представитель стахановцев — тов. Бусыгин, кузнец с Горьковского автозавода. Ему 28 лет, происходит из крестьян-бедняков Ветлужского района. До 1931 года занимался крестьянством, а в этом году начал работать на строительстве автозавода плотником, затем перешел на работу смазчика на молоте в кузницу. С осени прошлого года работает на паровом молоте. 27 сентября этого года подал заявление о приеме в сочувствующие ВКП(б).

Вот обувщик тов. Сметанин — рабочий фабрики „Скороход“ в Ленинграде. Ему 32 года. С 1916 года, т. е. с тринадцатилетнего возраста, поступил на обувную фабрику и работал по 10 часов на разборке колодок. В 1928 году окончил ФЗУ. С 1928 по 1929 год был в Красной Армии,

где учился в полковой артиллерийской школе. После армии стал работать на фабрике „Скороход“. Он — беспартийный.

Сообщу некоторые данные из биографии вичугских ткачих Е. и М. Виноградовых.

Е. Виноградова происходит из рабочей семьи. Возраст — 21 год. В 1931 го-



ду кончила школу ФЗУ. В 1935 году сдала техминимум на „отлично“. На производстве с 1931 года. Она — комсомолка с 1930 года.

Ее сменщица — М. Виноградова, также происходит из рабочей семьи. Возраст — 25 лет. С 1925 г. работает ткачихой. В 1935 году сдала техминимум на „отлично“. Она — беспартийная.

Наконец, о машинисте Донецкой железной дороги тов. Кривоносе. Ему — 25 лет. Сын рабочего. С 1926 года начал свой трудовой стаж, поступив учеником в школу ФЗУ, которую окончил в 1929 году. В 1935 году сдал технический экзамен на паровозного механика второго класса на „отлично“. Он — коммунист с 1929 года. Как известно, за образцовую работу на железной дороге тов. Кривонос уже награжден орденом Ленина.

Вот биографии самых видных стахановцев, которым принадлежит инициатива в этом движении. Перед нами еще молодые люди. Все они — выходцы из рабочей семьи или из трудящихся крестьян. Характерно для них, как и для других стахановцев, упорство в учебе. Только отдельные из них уже коммунистами или комсомольцами, а большинство только в последнее время вступили в ряды сочувствующ-

щих партии, а то и теперь еще остаются беспартийными.

Все это показывает, что эти люди вышли из самой гущи рабочих, что это плоть от плоти рабочей массы, что это те, которых большинство в рабочем классе, но это люди с особыми качествами. Главное их качество в этом, что это бойцы высокой сознательности на нашем трудовом фронте, что это люди, любящие труд, преданные своей социалистической родине, подлинные сыны рабочего класса, свергнувшего буржуазию. Эти люди, смело сломавшие рутинные нормы своей работы и вышедшие победителями в новой более высокой организации труда, выросли с качествами настоящих бойцов за новую жизнь, за полную победу труда, освобожденного от капиталистического рабства.

В том, что они являются новым пополнением рядов настоящих бойцов за социализм, — в этом их сила.

В том, что они дают образцы борьбы за социализм, — в этом значение их примера.

Только поняв роль большевистской партии в этом деле, можно разобраться в том, как это могло произойти. Только большевистская пропаганда в рабочих массах и активность большевиков-организаторов в промышленности и на транспорте могли подготовить почву для появления стахановцев, бусыгинцев, сметанинцев, виноградовцев и кривоносовцев. Большевистское идейное воспитание выдвинуло за эти годы таких коммунистов, которые по праву могут считаться организаторами стахановского движения.

Об одном из таких коммунистов-шахтеров, об участковом парторге тов. Дюканове, который является ближайшим товарищем Стаханова по работе и который через день после Стаханова дал более высокую производительность труда, чем сам Стаханов в своем первом рекорде добычи угля, надо сказать особо.

Тов. Дюканову 36 лет. Отец его шахтер, а сам он рос в деревне. 12-ти лет пошел в батраки, 17-ти лет

ушел из села и до революции батрачил у кулаков и на фермах у сахарозаводчиков. Был в Красной Армии, участвовал в боях против белых, перенес мучения и пытки в денкинском плену. В 1924 году пришел на шахту и вскоре стал работать забойщиком. В 1935 году сдал государственный технический экзамен на „отлично“. Коммунист с 1929 года. Как видите, биография, достойная коммуниста. Вот такие люди, как коммунист Дюканов, являются настоящими организаторами стахановского движения. (Аплодисменты).

Тов. Дюканов вместе с парторгом шахты „Ирмино“ тов. Петровым сделали большое дело в организации первых стахановцев, первых образцов нового движения в Донбассе. Опираясь на таких людей в рабочей массе и воспитывая весь рабочий класс в духе самоотверженной борьбы за социализм, наша партия является вдохновительницей стахановского движения. Воспитывает стахановцев, ведет и организует стахановцев партия Ленина — Сталина. (Аплодисменты).

Стахановцы — сталинские ученики.

Орджоникидзе. Правильно.

(Бурные аплодисменты. Участники совещания устраивают овацию товарищу Сталину. Все встают. Раздаются крики „ура“. Возгласы: „Да здравствует товарищ Сталин. Ура!“ „Да здравствует тов. Молотов. Ура!“).

Молотов. Из биографий стахановцев вы видите, что это в большинстве случаев еще не коммунисты. Но попробуйте отделить стахановцев, бусыгинцев, кривоносовцев и других от нашей партии! Их нельзя отделить от нашей партии, потому что они рождены Октябрьской революцией, они рождены партией Ленина — Сталина, которая превратила инициативу стахановцев в новый подъем борьбы за социализм. (Аплодисменты).

Продолжение на 2 стр.

# О стахановском движении и культурности рабочего класса

Речь т. В. М. Молотова 16 ноября на первом всесоюзном совещании рабочих и работниц — стахановцев\*)

Пока мы имеем лишь первые успехи стахановского движения. Настоящий размах этого движения еще впереди. Нам никак нельзя успокаиваться на достигнутых результатах. Самодовольство чуждо нашей партии. Самокритикой сильны большевики. От нас, от коммунистов-организаторов, от нашего умения организовать стахановское движение, особенно для преодоления недостатков в нашей работе и для подтягивания ее отстающих участков — от этого будет зависеть успех нового подвига борьбы за социализм.

Возьмем хоть Донбасс, где зародилось стахановское движение. Здесь мы имеем уже немалое количество примеров невиданной раньше высокой производительности труда шахтеров, работающих на отбойных молотках. Это — большое достижение, которое надо всемерно закрепить. Однако главную массу угля в Донбассе дают забойщики, работающие на врубовых машинах. Между тем об успехах стахановского движения работников на врубовых машинах что-то ничего не слышно. Очевидно, даже в Донбассе, где началось стахановское движение, по-настоящему организовать стахановское движение — не такое легкое дело. Ясно, что вопросы организации надо поставить в центре задач по руководству стахановским движением.

Мы отстали в производстве товаров широкого потребления, у нас недостаток этих товаров, а главное, что качество их во многих случаях остается неудовлетворительным. Между тем выступавшие здесь стахановцы, бусыгинцы, и другие справедливо подчеркивают рост запросов трудящихся и их новые потребности ко всякого рода предметам культуры: пианино и других музыкальных инструментах, радио, патефонах, хорошей обуви, красивой одежде и пр. Стахановское движение в промышленности, производящей товары широкого потребления, растет, и это может нам открыть большие резервы в этом деле. Надо считаться с тем, однако, что производством товаров широкого потребления занято огромное количество крупных и мелких предприятий, что эти предприятия находятся у многих хозорганизаций и что в связи со всем этим на пути развертывания производства товаров широкого потребления нагромождаются нередко всякого рода бю-

рократические препоны. Никакое стахановское или виноградское движение не сможет по-настоящему развернуться и не сможет сыграть в этом деле большую роль, если бюрократизм в руководящих органах и здесь не будет встречать должного отпора. Стахановско-сметанинско-виноградское движение делает еще настоятельную борьбу с бюрократизмом и чиновничьей косностью в наших хозяйственных организациях.

Возьмите железнодорожный транспорт, успехами которого мы с полным правом теперь гордимся. Сделан действительно большой шаг вперед, и кривоносовское движение стахановцев транспорта поможет дальнейшему развитию этих успехов. Переход железных дорог на работу по твердому графику за который сейчас развернулась такая замечательная борьба, сделает транспорт настоящей ведущей силой строительства социализма. Но нельзя говорить о действительном закреплении этих успехов, не ликвидировав многочисленных аварий и крушений на железных дорогах. Это, значит, что надо вести дальнейшую упорную борьбу за укрепление дисциплины на транспорте. Это значит надо покончить с некоторыми недопустимыми фактами, о которых до сих пор сообщают нам с мест. Еще недавно пришло сообщение о том, как среди группы железнодорожников вскрыт белогвардеец из крупного охвостья, который похвалялся возможностью устроить любое крушение, какое ему только захочется. Значит, классовый враг очень живуч, еще не везде разоблачен, еще способен наносить удары нашему делу своими преступлениями. Бдительность к классовому врагу, вместе с укреплением дисциплины в наших собственных рядах, — важнейшее условие ликвидации теперешнего положения с авариями и крушениями на железных дорогах. Все это говорит за то, что не может быть и речи об ослаблении борьбы с классовым врагом.

Вот еще о строительном деле. Строительство, по всем его отраслям, ведется у нас на десятки миллиардов рублей каждый год. Мы построили громадное количество новых заводов и фабрик. Мы создали за последние годы целые отрасли промышленности, которых раньше не было. Но надо прямо сказать, что мы крайне отстали в организации строительного

дела и в организации производства стройматериалов, что, несмотря на громадные масштабы строительства, оно в большинстве случаев ведется по старинке, с безобразным использованием механизмов и оборудования, на сезонном труде, без постоянных кадров. Но самым главным недостатком в строительстве следует признать примиренческое отношение многих руководителей к невыполнению установленных планов и, особенно, к срыву установленной стоимости строительства. Если на фабриках и заводах выполнение производственных планов и установленной себестоимости стало, можно сказать, твердым законом, то в строительстве этого мы еще не обеспечили.

Разве все это не говорит за то, что как раз в строительном деле стахановское движение должно сыграть громадную обновляющую роль, а его-то здесь еще почти не слышно.

Сталин. Правильно.

Молотов. Есть отдельные бригады и организаторы настоящего стахановского движения в строительстве. Но, товарищи, мы должны признать, что примиренческое отношение к срыву планов по строительству граничит с оппортунизмом, и мы должны покончить с подобными привычками.

Сталин. Правильно.

Молотов. Уверен, что вы, товарищи, все скажете, что это действительно правильно.

Сталин. Правильно.

(Аплодисменты).

Молотов. Чтобы правильно направить стахановское движение, надо безбоязненно критиковать наши недостатки и мобилизовать наши растущие силы на борьбу за ликвидацию этих недостатков.

Мне кажется не случайным, что тот самый Донбасс, который мы в последние годы много раз критиковали, особенно за недостатки в работе угольной промышленности, ликвидации недостатков которого партия и лично товарищ Сталин уделяли особое внимание, что именно Донбасс дал первых стахановцев, что именно Донбасс первый выдвинул новые силы в борьбе за высокую производительность труда. За последние годы партия не раз обращалась к рабочим Донбасса с призывом вскрывать недостатки, критиковать отстающие участки, искать и смело выдвигать из рабочей массы новые творческие силы, богатые производственной инициативой, враждебные чиновничье-бюрократическим методам работы.

Этим партия добилась уже больших результатов в подеме донецкой угольной промышленности. Не случайным является тот факт, что промышленный Донбасс, который большевики так много критиковали, дал за последнее время лучшие образцы стахановской работы не только в промышленности, но и на транспорте.

Таковы великолепные качества большевистской самокритики. Смелая критика наших недостатков во всех отраслях работы, при организации всех сил для борьбы и преодоления этих недостатков, обеспечит нам новые и еще более крупные успехи.

Сталин. Правильно.

(Аплодисменты).

Молотов. Что показывают нам лучшие примеры работы стахановцев? О чем они говорят? Возьмем живые факты.

Начнем с тов. Стаханова, с его успехов. До последнего времени на шахтах Донбасса производительность рабочего на отбойном молотке в среднем за смену достигала 6—7 тонн. В то же время в Германии, в шахтах Рура, которые стоят на одном из передовых мест в угольной промышленности всего мира, средняя производительность труда забойщика на отбойный молоток составляет примерно 10 тонн, а по лучшим шахтам — 16—17 тонн. Начиная с 30 августа этого года, отбойный молот в Донбассе стал делать чудеса. Перестроить организацию работы в бригаде, Стаханов дал сначала 102 тонны на отбойный молоток в смену, а затем и эта норма была как им самим, так и другими стахановцами перекрыта в несколько раз. Если после этого произвести расчет производительности труда по своей бригаде, перешедшей на работу по стахановскому методу, то на каждого участника бригады стахановцев производительности труда за смену составит 35 тонн и больше. В сегодняшней „Правде“ опубликовано от рабочих стахановской шахты „Ирмино“ письмо, в котором рабочие пишут, что работа стахановцев „даст среднюю производительность в 3, 4, 5 раз больше того, чем давал тот же молоток раньше“, а это значит, что стахановцы уже в 2 раза перекрывают самые высокие нормы работы в капиталистических шахтах Европы. (Аплодисменты).

Посмотрите на то, чего достиг кузнец Бусыгин на горьковском автозаводе. На

сложной работе по обработке коленчатых валов для автомашины он добился большого роста производительности труда. Стандартная выработка американцев — 100 коленчатых валов в час. Бусыгин и его бригада дали уже 127 валов в час. Затраты труда на 1 коленчатый вал Бусыгин довел до 27 секунд против 36 секунд в Америке. В примерах работы тов. Бусыгина мы видим образцы, превосходящие лучшие американские нормы работы. (Аплодисменты).

Возьмем живые факты о работе тов. Сметанина на „Скороходе“. К числу лучших фабрик по организации обувного производства не только в Европе, но и во всем мире, относится чехословацкое предприятие фабриканта Томаса Батя, в котором наибольшая норма выработки на перетяжной машине состояла 1.125 пар обуви в смену. Еще недавно на фабрике „Скороход“ наши обувщики давали на перетяжной машине немного больше половины норм фабрики Батя. Скороходовец Сметанин, перестроив в сентябре месяце свою работу по-новому, достиг в октябре уже 1.860 пар обуви в смену. (Аплодисменты).

Окончание в след. номере.

## Pondatçimə uzavny

Arxange[skəj] skolaŋn (Jušvinskəj rajon) kək pion'r otrjad № 1 da № 2. No ena otrjaddezn oz mun nekveam iz, ezvələ vozatəjjez. Menə uzavny pionerrezkət vərjisə pojav 12 lunə. Bura kutçi efa iz verdə. Med pervo me kutçi organizujtn peremenaez skolaŋn, kerı otrjaddez kolasaŋn socver maşan dogovor, medv levtny kaçestvo velətçətn. Organizujti dramatiçeskəj, voenno fizkulturnəj da mədik kruzokkəz. Əddən okofitəmən gızəpn pionerrez ena kruzokkezə.

Uzavny pondatçim.

Pionervozatəj Krivosokov.

Ответственный редактор  
Н. Котов.

\*) Начало на 1 стр.